



МЕСТНАЯ РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «ПРАВОСЛАВНЫЙ ПРИХОД СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ В БУХТЕ КАМЫШОВОЙ Г. СЕВАСТОПОЛЯ, СИМФЕРОПОЛЬСКОЙ И КРЫМСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ (МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ).»

## РАССУЖДЕНИЕ – ВЕНЕЦ ДОБРОДЕТЕЛЕЙ

Каково наше духовное состояние, каково у нас качество добродетелей, таково и рассуждение.

Рассуждение — это духовное зрение. А духовным зрением обладает тот, кто имеет очищенный ум, таковой имеет ясность духа и просвещение от Бога.

Святой Иоанн Лествичник говорит: «*Двумя очами мы видим телесное, а рассуждением видим духовное*». Острота нашего зрения зависит от здоровья глаз. То же самое происходит и в духовной жизни. От того, насколько мы здоровы духовно, зависит и наше духовное зрение, рассуждение.

Чтобы открылись очи нашей души, мы должны сбросить с себя брание, грязь, скверну греха. Если мы не освободимся от своего ветхого человека, но будет в нас продолжать оставаться себялюбие, эгоизм, человекоугодие, то не будет у нас ясного духовного взора.

Чем больше человек преуспевает в духовной жизни, тем шире раскрываются очи его души. Ум очищается, человек начинает лучше распознавать собственные недостатки и видеть многие благодеяния Божии, смиряется, внутренне сокрушается — и приходит естественным образом Благодать Божия, Божественное просвещение, и он приобретает рассуждение. Тогда он в каждом случае ясно

видит, какова воля Божия, и не преткнется на своём духовном пути. Потому что рассуждение — это руль, который ведёт его безопасно, не позволяя уклоняться с прямого пути ни направо, ни налево.

Без рассуждения всякое благое начинание может дойти до крайности и обратиться во зло.

Здесь важно внимание к делу, чтобы не примешивался эгоизм, сбивающий с нужного курса своей пристрастностью, и диавол пожинает плоды. Потому старайтесь жить внутренне внимательно, смиренно, трудиться незаметно, чтобы иметь Божественное просвещение. Живущий внутренней жизнью, смиренно преодолевает человеческую мелочность, фанатизм и т. д., становясь ревнителем, в хорошем смысле этого слова.

Чтобы распознавать, что правильно в каждом конкретном случае, необходимо очищение, чтобы появилась ясность духовного восприятия. Читайте «Лавсаик», «Лимонарий», «Достопамятные сказания», авву Варсонофия, читайте применительно к себе, чтобы развить духовную интуицию. Тогда сможешь различать, где золото, а где медь, и станешь настоящим ювелиром в духовных делах. ■

*Прп. Паисий Афонский. Рассуждение — венец добродетелей.*  
<https://azbyka.ru/rassuzhdenie-venec-dobrodetelej>

В ЭТОМ НОМЕРЕ:

РАССУЖДЕНИЕ —  
ВЕНЕЦ ДОБРОДЕТЕЛЕЙ

стр. 1

НАГОРНАЯ ПРОПОВЕДЬ

стр. 2-4

КРЕСТ

стр. 5

БЛАГОВЕЩЕНИЕ

стр. 6-8

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

стр. 9

ЦАРСТВО БОЖИЕ ЗДЕСЬ И  
СЕЙЧАС.

ВХОД ГОСПОДЕНЬ В ИЕРУСАЛИМ

стр. 10-11

Дорогие читатели, мы продолжаем историко-богословский разбор Нагорной проповеди Господа нашего Иисуса Христа.

Продолжение. Начало в №№ 1, 2, февраль-март, 2024 г.

## НАГОРНАЯ ПРОПОВЕДЬ

### Заповеди Блаженств

«Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю»

#### СОВРЕМЕННЫЕ ПЕРЕВОДЫ

Как счастливы кроткие! Бог им отдаст во владение землю.

«Радостная весть» 2004

Блаженны кроткие, ибо они примут в удел землю.

Перевод С.С. Аверинцева

Блаженны кроткие, потому что они наследуют землю.

Новый русский перевод (Biblica)

Счастливы кроткие, потому что они унаследуют землю.

Подстроч. перев. с греч. А. Винокурова

#### ПАРАЛЛЕЛЬНЫЕ МЕСТА

Потому что праведные будут жить на земле, и непорочные пребудут на ней (Притч. 2:21).

А кроткие наследуют землю и наслаются множеством мира.

(Пс. 36:11).

Праведники наследуют землю и будут жить на ней вовек (Пс. 36:29).

#### БЛАЖЕН И БЛАГОСЛОВЕН

Блажен и благословен тот, в ком нет лести и кто не делает беззакония. Пс. 31:2; Пс. 118:2-3.

Кто знает волю Божию и исполняет её. Ин. 13:17; Мф. 12:60.

Кто не осуждает себя в том, что избирает. Рим. 14:22.

Кто уповаet на Бога. Пс. 33:8; Пс. 83:12; Притч. 16:20; Ис. 30:18; Иер. 17:7

Кто верует. Лк. 1:45; Гал. 3:9. ◻

Прот. Василий Михайловский. Библейский богословский словарь. Продолжение следует. [https://azbyka.ru/otechnik/Vasilij\\_Mihajlovskij/biblejskij-bogoslovskij-slovar/13](https://azbyka.ru/otechnik/Vasilij_Mihajlovskij/biblejskij-bogoslovskij-slovar/13)

Итак, третий уровень райской пирамиды создаётся кротостью. Кротость есть дочь плача и внучка смирения. Самые великие личности подготовительного Завета – Самуил, Иоанн Креститель и Приснодева Мария – были со слезами вымолены у Господа. И сама кротость – это выплаканная и вымоленная добродетель... Кротость существовала и в ветхозаветные времена. Например, о Моисее говорится, что он был «человек кротчайший из всех людей на земле» (Чис. 12, 3). Точно так же говорится и о кротости праотца Иакова и царя Давида: «Вспомни, Господи, Давида и все сокрушение его» (Пс. 131, 1). Но лишь от Христа кротость входит в число добродетелей, необходимых для выстраивания души человека. «Я кроток и смирен сердцем», – сказал о Себе Сын Божий (Мф. 11, 29). А каков Он, таковы должны быть и Его последователи. Кротость есть первая добродетель Христа, на которую обратили внимание люди. «Вот Агнец Божий!» (Ин. 1, 29) – воскликнул святой Иоанн Предтеча, увидев Мессию на берегу Иордана. Другие в это время, толкаясь и споря, спешили к нему, к Пророку, чтобы послушать его речи и принять крещение. А Иисус не спешил, но кротко шёл, обходя других, Он шёл, как ягнёнок, который обходит всех и избегает столкновений. Кротость проявляется прежде всего в нестремлении занять первые ряды. А это происходит от абсолютного упования на волю Божию. Кроткий знает, что Творец ставит людей туда, куда Он хочет, и готов покоряться воле Божьей как в первых рядах, так и в последних. Для него неважно, куда его Господь поставит, для него главное – исполнять волю Божью, где бы он ни был... Кротость можно ещё и так выразить: никого не обижать и терпеливо сносить любые обиды. Поистине, агнец есть образ кротости. Представьте себе Христа перед озверевшими судьями. В то время как они кричали, поносили Его, плевали в Него и рвали на себе одежды, Он стоял безмолвно и был «как агнец... безгласен» (Деян. 8, 32). Мирная тишина Его души была подобна сиянию покоя над вспененным бурей морем. Эта тишина была так чудесна и непостижима, что Апостол закликает её христиан, говоря: «Я же, Павел... убеждаю вас кротостью и снисхождением Христовым» (2Кор. 10, 1). И Апостолы были совершенно подобны в кротости Учителю своему. Он послал их как ягнят в стаю волков, то есть завещал быть кроткими среди наглых и терпеливыми среди мстительных. Он учил их быть терпеливыми, как кормящие матери, которые страдают от вскармливаемых чад, но терпеливо сносят эти муки: «Мы могли явиться с важностью, как Апостолы Христовы, но были тихи среди вас, подобно как кормилица нежно обходится с детьми своими» (1Фес. 2, 7).

Одного старца постоянно обкрадывал прислуживающий ему сосед. Когда бы тот ни заходил в келью старца, он что-то да уносил. ►

► Старец всё это замечал, но ничего ему не говорил. Когда же пришёл смертный час старца, и все соседи собрались вокруг его смертного одра, старец поцеловал руки служившего ему со словами: «*Этим рукам я обязан тем, что сейчас отхожу в Царство Небесное*». О, кроткие, вы получите в наследство всю землю. Вы недоумеваете, как это? А так, как и Апостолы. Чьи имена известны сегодня по всей земле больше, чем их имена? Речи какого власте-

лина слышны сейчас повсюду громче, чем слова Апостолов? Не имеющие кротости не унаследуют ни пяди земли ни здесь, ни в Раю. И ты, христианин, созидай третий уровень своей райской пирамиды с помощью кротости. Кротость подобна драгоценному камню аметисту, который переливается прекрасными нежными оттенками. ◻

Свт. Николай Сербский (Велимирович). Толкование Заповедей блаженства. [https://azbyka.ru/otechnik/Nikolaj\\_Serbskij/tolkovanie\\_zapovedej\\_blaženstva/](https://azbyka.ru/otechnik/Nikolaj_Serbskij/tolkovanie_zapovedej_blaženstva/)

Перед нами слова, могущие показаться непонятными, загадочными. Почему из многих нравственно-духовных качеств человека выбрана кротость? Не сказано «блаженны смиренные, любящие, сострадательные», хотя любовь, смирение, сострадание находятся в центре христианского учения. И, что значит «наследовать землю»?

На вопросы эти лучше отвечать, исходя из обратного — из того, что противостоит кротости. В заповедях блаженства, как они записаны в Евангелии, не просто перечисляются разные добродетели, взятые сами по себе, как независимые и абсолютные величины. В них рисуется конкретный, живой образ человека, дана не программа, а внутреннее вдохновение его жизни; дана не мораль как свод правил и предписаний, а жизнь, как ею живёт или хотя бы хочет жить тот, кто следует за Христом. В каком-то последнем и самом глубоком смысле это описание, раскрытие внутреннего мира Самого Христа. А так как христианская вера начинается именно с Христа, с вдохновения Его образом, Его личностью и состоит в следовании за Христом, то заповеди блаженства оказываются как бы Его собственным самооткрытием. В другом месте Евангелия Господь говорит: «*Приидите ко Мне все труждающиеся и обременённые, и Я успокою вас; возьмите иго Моё на себя, и обряцете покой душам вашим, потому что Я кроток и смирен сердцем*» (ср.: Мф. 11:28-29). Кротость оказывается, таким образом, главным самоопределением Самого Христа. В чём же выражается она в Его жизни, чему противостоит?

Из Евангелия мы знаем, что Христос всю Свою жизнь, все Своё недолгое служение в мире наталкивался на злобу, непонимание, равнодушие, что все Своё время Он проводил среди людей, страстно от Него чего-то требовавших, либо столь же страстно Его ненавидевших и преследовавших. И вот в свете этого, быть может, самое поразительное в жизни, словах, во всем отношении Христа к окружавшей Его всякую минуту стихии страстей — то, что Он

остался свободен от этой стихии, ни разу внутреннее ей не подчинился, ничего не сказал, не сделал, как говорят, «*под влиянием момента*».

Не есть ли кротость<sup>1</sup> — свобода от страстности? ►

<sup>1</sup> **Кроткий.** Общеслав. Суф. производное (суф. -ък- > -к-) от *krotiti* «укротить, давать укорот». Того же корня \*кър-/кър-, что *укротить*, *корнать*, *короткий*. Учитывая украинский глагол *корняти* «колоть, бить, рубить» и болгарский *кърнувам* «выдираю», открывается родство *кроткий* с корень и крона. Когда дерево выкорчёвывают, то есть выдирают с корнем, его крону и корни обрезают: укорачивают, придавая ему нужную форму бревна. Видно родство *кроткого* со словом «покорный», корнесловно «смирившийся после укорота-обрезания». Образ укорота, резания по живому проявится также в санскритском слове कर्कुर /*крана*/. Кротость отличает культуру от дикой природы растений, животных и человека. Путём «отрезания лишнего» садовник придаёт красивую форму кронам растений. Стрижка (гл. «корнать») отличает культурного человека от дикаря. Как качество души кротость отличает воспитанного сдержанного и скромного человека от невоспитанного буйного и своевольного наглеца. Особую важность для культуры имеет кротость человеческого сердца: очищение его от всяких посторонних прилогов, вызывающих раздражение и сердитое состояние до потери способности к смирению; можно стать разражающимся и недовольным жизнью. Кротость — это основа сердечного смирения и покоя внутреннего мира (см Мф, 11: 27-30). Древнегреческое *πράος* «кроткий» учёные возводят к древнему корню \*preuh- «любить, принимать, испытывать чувство приятия», (санскритский प्रीयते /*прияте* / «доволен»). К этому же корню относят русские *приятель*, *приятель*. В германских языках на смену звуку /n/ → /f/: немецкое *frei* /*фрей* / «свободный»; английское *friend* /*френд* / «друг». Кроткий человек приятен другим, потому что он сам испытывает чувство приятности к ним и к этому миру, является дружелюбным и любящим от чистого сердца. Именно чистота сердца, в котором нет «сорняков» зла, неприязни и ненависти, согласно Евангелию сделает кротких, т.е. чистых сердцем людей наследниками обновлённой и очищенной Апокалипсисом Земли: «Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю» (Мф. 5:5). Евангелие многократно указывает на то, что главными врагами кротости как основы земной культуры и спокойной мирной жизни являются разражение и несдержанность (см. Гал. 5:22- 6:2). Чтобы дать себе укорот, т.е. обрести необходимую для мирной жизни кротость, бывает необходимо прибегнуть к скрытому в корне этого слова образу действия: резанию по живому: «Если же правый глаз твой соблазняет тебя, вырви его и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из членов твоих, а не все тело твоё было ввержено в геенну...» (Мф.5:27-30). В.С.

► От всецелого погружения в момент, и притом свобода, исходящая не из равнодушия, не из сознания своего превосходства. Ибо Христос, в отличие от других учителей и философов, не призывает всю эту суету бросить, уйти от человеческих дел и погрузиться в одинокое созерцание. Учений, призывающих к внутреннему покою через полное отрешение от всего, — тысячи, но это не учение Христа: Он всегда с людьми, всегда в их делах, в их заботах и нуждах, в их радостях и горе, но вместе с тем Он всегда и всюду — центр мира, и одного Его присутствие вносит свет. Вот это и есть кротость, ибо слово «кротость» не имеет никакого смысла вне живого и конкретного взаимоотношения с другими. Кротким нельзя быть в одиночестве, потому что кротость — это способ и образ реакции на отношение и поведение другого, а не какое-то отвлечённое качество.

Если мы вдумаемся в свою жизнь, то увидим, до какой степени она определяется извне — отношением к нам других людей, их словами, их поведением, даже их внешностью. Ещё один шаг, и мы увидим, что живём в каком-то порочном круге, где

Третья заповедь — Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю — является парафразом слов из 36-го псалма. В этом псалме злодеям, делающим беззаконие, противопоставляется тот, *кто уповает на Господа и делает добро, кто хранит истину и утешается Господом, кто покорен Господу и надеется на Него (Пс. 36:1-7).*

Греческий термин *πραῦς* («кроткий») в Септуагинте употребляется для перевода целого ряда древнееврейских слов. При его помощи передаются, в частности, слова *קָדוּם* («кроткий», букв. «целый», «совершенный» — как в физическом, так и в религиозном смысле), *עָנָו* («смирренный», «согбенный») и *עָרֵב* («неимуций», «бедный», «нуждающийся», «безропотный», «покорный»). Слово *נְיָנוּם* («спокойствие, мягкость») в выражениях *בְּלִבְיָנוּם* («кроткое сердце», букв. «сердце спокойствия») и *שְׁלֵמוֹת* («кроткий язык», букв. «спокойствие языка»), а так же слово *רַחֵם* («мягкий», «кроткий») по значению близки термину *קָדוּם* («кроткий»).

Кротким в книге Бытия назван живущий в шатрах Иаков, в отличие от Исава, искусного в звероловстве (*Быт. 25:27*). В Псалтири под кроткими понимаются люди, которых Бог направляет к правде и научает путям Своим (*Пс. 24:9*), которые веселятся о Господе (*Пс. 33:3*); кроткие противопоставляются нечестивым (*Пс. 33:6*). В притчах кротость противо-

все зависим друг от друга, но зависим именно внешне, т.е. не столько живём и общаемся, сколько реагируем друг на друга, вместо того, чтобы встречаться на глубине. Но потому мы и не встречаемся там, ибо все лучшее и главное не доходит до нас и вся жизнь оказывается сплошной реакцией. Но Блаженны кроткие — это значит, блаженны те, кто способны жить не реакцией, а глубоким, свободным, любовным отношением к человеку, видеть в нём не проявление его личности, а саму эту личность, искать не победы над ним, не защиты от него, а общения с ним. Блаженны те, кто, зная это и ища этого, готовы терпеть внешнее, случайное, мимолётное ради главного, ради вечного в человеке. Они-то, говорит Христос, и наследуют землю, преодолев в себе всё временное, преходящее.

Смысл в том, что настоящей жизнью живёт, по-настоящему обладает и потом наследует её только тот, кто не реагирует на жизнь, а вкладывает в неё всю свою веру, любовь и надежду. ■

*Прот. Александр Шмеман. Беседы на радио «Свобода». Заповеди блаженства. [https://bible.optina.ru/new:mf:05:05#prot\\_aleksandr\\_shmeman](https://bible.optina.ru/new:mf:05:05#prot_aleksandr_shmeman)*

положна зависти, гневу и ярости, необузданности и гордости (*Притч. 14:30; 15:1,4; 16:19*).

Поскольку третья заповедь Блаженства является прямой аллюзией на ветхозаветный текст, смысл выражения наследующий землю следует искать в контексте ветхозаветного представления о земле обетованной. Ключевым здесь является образ Авраама, о котором сказано: *Верую Авраам повиновался призыванию идти в страну, которую имел получить в наследие, и пошёл, не зная, куда идёт. Верую обитал он на земле обетованной, как на чужой, и жил в шатрах с Исааком и Иаковом, сонаследниками того же обетования; ибо он ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель Бог (Евр. 11:8-10).*

История Авраама, которому Бог повелел идти в неизвестную землю, и вся история его потомков, боровшихся за эту землю, в христианстве переосмысливается как прообраз того духовного путешествия, целью которого является новая земля обетованная — Царство Небесное. В этом смысле можно говорить, что слова ибо они наследуют землю семантически близки словам ибо их есть Царство Небесное. Речь идёт об одном и том же обетовании, одной и той же цели. ■

*Митрополит Иларион (Алфеев). Иисус Христос. Жизнь и учение. Книга II. [https://bible.optina.ru/new:mf:05:05#mitr\\_ilarion\\_alfeev](https://bible.optina.ru/new:mf:05:05#mitr_ilarion_alfeev)*

Назнаменуем животворящий Крест и на дверях своих, и на челе, и на груди, и на устах и вооружимся этим непобедимым христианским оружием, победителем смерти, надеждой верных, оружием, отверзающим рай, низлагающим ереси, утверждением веры, великим хранилищем и спасительной похвалой православных. Это оружие будем, христиане, носить при себе во всяком месте, и днём, и ночью, во всякий час и во всякую минуту. Без него не делай ничего; спишь ли, встаёшь ли от сна, работаешь, ешь, пьёшь, находишься в пути, плывёшь по морю, переходишь реку, – украшай себя животворящим крестом, *и не приступит к тебе зло, и язва не приблизится жилищу твоему (Пс. 90, 10).*

Сопротивные силы, видя крест, отступают с трепетом. Крест освятил вселенную, он рассеял тьму и возвратил свет, он потребил заблуждение, он собрал народы от востока и запада, севера и юга и соединил их любовью в Единую Церковь, в единую веру, в единое крещение. Крест – непреборимый оплот православных. Какие уста или какой язык достойно восхвалит непреборимое оружие Царя Христа? Им вооружившись, блаженные апостолы попрали всю силу вражью. Им, как бронёй, облёкшись, Христовы воины и мученики обратили в ничто все вымыслы и дерзости мучителей...О, как безмерна благодать Человеколюбца Бога! Сколько благ даровал Он Крестом человеческому роду!

И при скончании мира, во Второе пришествие Господне, крест первый опять явится на небе с великой славой и многочисленным ангельским воинством, устрашая и поражая врагов, радуя же верных и возвещая о пришествии Великого Царя.

Крест – воскресение мёртвых. Крест – упование христиан. Крест – жезл хромым. Крест – утешение бедных. Крест – узда для богатых, низложение горделивых. Крест – памятник победы над демонами. Крест – надежда отчаянных, кормило для плователей. Крест – пристань обуреваемым, стена окружённым врагами. Крест – отец сирот, советник правдивых. Крест – утешение скорбящим, хранитель младенцев, слава мужей, венец старцев. Крест – свет сидящим во тьме. Крест – свобода рабов. Крест – проповедь пророков, спутник апостолов, похвала мучеников. Крест – целомудрие дев, радость иереев. Крест – сила немощных, врач недужных. Крест – очищение прокажённых, восстановление расслабленных. Он водружён посреди вселенной на лобном месте и тотчас произрастил гроздь жизни. Этим святым оружием Христос расторг всеподающую утробу ада. Увидев это, смерть пришла в

# КРЕСТ

*Преподобный Ефрем Сирин*

трепет и ужас и освободила всех, над кем возобладала она с перевозданного. Им вооружившись, блаженные апостолы покорили всю силу вражью и, в сети свои уловив все народы, собрали их на поклонение Кресту. В него облекшись, как в броню, мученики и воины Христовы попрали все замыслы мучителей и проповедовали с дерзновением. Его взяв и неся на себе ради Христа, отрёкшиеся всего в мире с великой радостью вселяются в пустыни и в горы, в пещеры и пропасти земные.

Вместо щита ограждай себя честным крестом, запечатлевай им своё сердце. И не рукой только полагай на себе крестное знамение, но и в мыслях запечатлевай им всякое своё занятие во имя Отца и Сына и Святого Духа... Никто не в состоянии состязаться с нами, которые носим на себе такую печать великого Небесного Царя! Этим то оружием всего чаще действуй, брат мой, ибо даёт силу противиться стрелам врага... никогда не будь нерадив запечатлевать себя крестом, – и расторгнешь сети, какие скрыл для тебя диавол, ибо написано: *На пути сем, по которому я ходил, скрыли сеть мне (Пс. 141, 4).* Итак, всегда запечатлевай себя крестом, и зло не прикоснётся к духу твоему.

Сегодня приходит крест, и радуется тварь, потому что крест – путь заблудшим, крест – упование христиан, крест – узда богатым, крест – памятник победы над демонами, помощь беспомощным, заступник вдов, упокоение скорбящих, цель старцев, крест – оружие вечное, крест – безопасность вселенной, крест – уничтожение идолов, сила бессильных, крест – хлеб алчущим, путеводитель слепым, утешение нищим, покаяние невоздержным, крест – основание Церкви, разрушение идольских жертвенников, источник жаждущим. Сегодня приходит крест и – преисподняя разорена.

Немощное Божие сильнее человек (1Кор. 1, 25). Немощью Креста Господь покорил Себе все народы. Простири руки твои ко кресту, дабы и руки Господа Распятого простерлись к тебе. Ибо кто не простирает руки ко Кресту Его, тот не приблизит рук и к трапезе Его... ■

# БЛАГОВЕЩЕНИЕ

Замысел<sup>1</sup> предвечный  
открывая Тебе, юная Дева<sup>2</sup>,  
Гавриил предстал,  
Обнимая Тебя<sup>3</sup> и говоря:  
«Радуйся, земля незасеянная;  
радуйся, куст горящий и  
несгорающий;  
радуйся, глубина,  
непроницаемая для зрения;  
радуйся мост, ведущий к небесам,  
и лестница в воздухе,  
которую Иаков видел;  
радуйся, Божественный  
сосуд с манной;  
радуйся, освобождение  
наше от проклятия;  
радуйся, возвращение Адама,  
с Тобою Господь!»

Совет пречечный. Стихира Благовещению Пресвятой Богородицы. Превод Ольги Седаковой.

<sup>1</sup> Славянское «совет» греч. *Воуль* имеет значение «замысел», «решение».

<sup>2</sup> Можно было бы сказать: Девочка, Корн: очень юное существо. Здесь тот же контраст вечности и юного возраста, как в рождественских песнопениях: «Отроча млада, пречечный Бог».

<sup>3</sup> Так в греческом – и так передается в славянском! «Приветствовать» по-славянски – «целовати». «Лобзати» имеет в виду физическое действие. В иконографии Благовещения такой поворот сюжета не встречается. В евангельском повествовании об объятии Ангела не говорится.

Давным-давно,  
из Дали незакатной,  
В мир послан был  
архангел Гавриил.  
«Возрадуйся!» –

Сказал он Благодатной  
И Ей благою весть провозвестил.  
Архангел помнил,  
как однажды Ева  
Ослушалась Небесного Отца,  
И ждал:  
А что же скажет Приснодева  
В ответ на повеление Творца?  
И, хоть святая тайна и сегодня  
Непостижима нашему уму,  
Ответом было:  
«Се, Раба Господня,  
Да будет Мне по слову Твоему!»■



В сей день спасения нашего начало и предвечного таинства явление:

Сын Божий Сыном Девы становится и  
Гавриил о благодати благовествует.  
Потому и мы с ним Богородице возгласим:  
«Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!»

Обороняющей нас Военачальнице за избавление от страшных бед  
учреждаем Тебе торжества победы благодарственные мы,  
рабы Твои, Богородица! Но Ты, имеющая власть неодолимую,  
от всяческих опасностей нас освободи, да взываем Тебе:  
«Радуйся, Невеста, брака не познавшая!»

*Ибо и Тот, Кто освящает, и те, кого Он освящает, все – от Одного. Поэтому Он не стыдится называть их братьями 12 и говорит: «Возвещу имя Твое братьям Моим, посреди собрания воспою Тебя». И снова: «Я полностью Ему доверюсь».*

*«Смотри: вот Я и дети, которых дал Мне Бог». Но дети наделены кровью и плотью. Поэтому и Он, подобно им, стал причастным крови и плоти, чтобы Своєю смертью покончить с тем, кто властвует над смертью, то есть с дьяволом, и освободить всех тех, которые всю жизнь держались в рабстве страха перед смертью. Ведь Он Себе усвоил отнюдь не ангелов, но Себе усвоил Он семя Авраама. Потому Он и должен был во всем уподобиться Своим братьям, чтобы стать сострадательным и верным Первосвященником в служении пред Богом, для очищения грехов народа. Он пострадал, пройдя все искушения до конца, и потому Он может также искушаемым в страданиях помочь. Евр. 2:11-18.*

**А**постол Павел в своём послании к Коринфянам выразил мысль Премудрости Божией, которая большинству людей той поры представлялась безумием (1 Кор. 1:22). Это – мысль о том, что ради спасения людей Сам Бог сошёл на землю, родился, жил, пострадал и умер как человек. Для древнего сознания это было невысказано. В Ветхом Завете Бога от людей отделяет грех, непреодолимый человеческими силами, и Бог остаётся бесконечно далёким и непостижимым. Сам Творец говорит Моисею: «Лица Моего не можно тебе увидеть, потому что человек не может увидеть Меня и остаться в живых» (Исх. 33:20). В языческих мифах боги по своей прихоти могут время от времени вторгаться в жизнь людей и даже принимать видимость человека, но никогда не могут стать человеком: между бессмертными и смертными непреодолимая пропасть. И вот, – о чудо! – «Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, суций в недре Отчем, Он явил» (Ин. 1:18). Само Слово, которое было Богом, «стало плотью, и обитало с нами» (Ин. 1:14). Люди слышали Бога, видели Его своими очами и осязали своими руками (1 Ин. 1:1). Небо, оставшись небом, сошло на землю. Вечное, оставаясь вечным, стало временным. Беспредельное, оставаясь беспредельным, обрело земные формы и пределы. Бог стал Человеком. О начале этого спасительного события и напоминает нам праздник Благовещения.

Мысль о спасительном Боговоплощении особым образом развивается в Послании к Евреям, отрывок из которого читается за Божественной литургией праздника. Две основных идеи пронизывают апостольское чтение: соприродность Спасителя и тех, кого Он спасает, сострадание Бога к людям, бедствующим в земной юдоли скорби.

Послание к Евреям подробно останавливается на том, что Спаситель был не ангелом, но подобным нам Человеком. Почему? Дело в том, что Церкви в то время (да и позднее) грозило гностическое лжеучение. Это лжеучение рассматривало ангелов как небесных посредников между людьми и Богом, которым приписывалась спасительная сила. Вспомним увещевание Апостола Павла к Колоссянам: «Никто да не обольщает вас самовольным смиренномудрием и служением Ангелов, вторгаясь в то, чего не видел, безрассудно надмеваясь плотским своим умом» (Кол. 2:18). ►

*Владычице Пречистая<sup>1</sup>,  
Царице, Мати Божия:  
Святая Дево чистая, руно,  
росу принявшее:  
Небес светлейших высшая,  
самых лучей светлейшая:  
Девичьих ликом радости,  
безплотных сил святейшая:  
Небесных высей светлая,  
Всевышнего селение:  
Марие приснохвальная,  
Владычице всепетая:  
Радуйся, Невесто невестная.*

*Подательнице кроткая  
надежды и покрова:  
Чертоже приснодевственный,  
кивоте Бога Слова:  
Отроковице тихая,  
виновнице спасения:  
Благоуханный цвете  
пречистейшаго девства:  
О славнейшая серафим, и  
херувим честнейшая:  
Премирных ликом ангельских  
восторг и удивление:  
Радуйся, Невесто невестная.*

*Ты предстоиши Сыну у  
самого Престола:  
Твоей взыскую милости,  
Родительнице Слова:  
О древо жизни вечная, о Дево,  
Матерь Славы:  
Молю Тя тепле, Чистую,  
Преосвященный Храме:  
Очисти мя,  
избави мя греховныя пучины:  
Вручи мя милосердию  
Божественнаго Сына:  
Радуйся, Невесто невестная. ■*

*Перевод Ирины Болдышевой.*

<sup>1</sup> *Агні Парфёне (Чистая Дева) – греческий православный гимн Пресвятой Богородице, распространённый святителем Нектарием Эгинским (1846–1920), который, по преданию, услышал слова и мелодию гимна от ангелов. Греческий православный внебогослужебный гимн.*

► Человеку Иисусу из Назарета такая спасительная сила лжеучетилиями не приписывалась. Представлялось невозможным, чтобы победил смерть, принёс спасение и примирил людей с Богом Тот, Кто Сам претерпел страдания и смерть, Кто был Человеком среди людей, а не ангелом. Но... «немудрое Божие премудрее человеков, и неможное Божие сильнее человеков» (1 Кор. 1:25). Замыслы Божии превосходят всякий человеческий «гносис»: Спасителем становится пречечный Сын Божий. Тот, кто есть «сияние славы и образ ипостаси» Отца, становится Человеком, одним из «семени Авраама» (2,16). Вхождение Сына Божия в условия земной жизни и восприятие человеческой участи вплоть до смерти сотворило людям спасение. Он «стал причастным плоти и крови», «Он не стыдится называть их братьями». Природное родство между Воплощённым Словом и теми, кто Ему дан Богом, подчёркивается цитатами из Писания. Нам сейчас несколько непонятен такой способ аргументации, когда слова псалмопевца (Пс. 21) или пророка Исаии (Ис. 8) приписываются Иисусу Христу. Однако нам следует вспомнить, что первые слова цитируемого псалма прозвучали из уст Самого Иисуса Христа, когда Он на кресте произнёс: «*Боже Мой! Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?*» (Мк. 15:34; Пс. 21:1). Но этот псалом, начинаясь скорбью о богооставленности, завершается торжествующими словами пасхальной радости о спасении: «*Возведу имя Твоё братьям Моим, посреди собрания воспою Тебя*» (Пс. 21:23). Поэтому, по мысли автора Послания к Евреям, когда скорбь креста была преображена в радость Воскресения, из уст Иисуса Христа вопль бесконечной печали преобразился в бесконечно радостный гимн Спасителю Богу. Высказывания пророка Исаии о его полном доверии Богу, а также о его детях послужили ветхозаветным образцом для того, чтобы изобразить солидарность Иисуса Христа с людьми, его братьями и детьми Божиими. «Он должен был во всем уподобиться братьям». Что значит «во всем»? Святитель Иоанн Златоуст отвечает: «*Он родился, воспитывался, возрастал, претерпел все, что следовало, и наконец умер: вот что означают слова: «во всем уподобиться братьям». Он принял плоть нашу единственно по человеколюбию, для того, чтобы помиловать нас*». Но, разумеется, мы должны при этом помнить, что «не знавший греха» (2 Кор 5,21). Сын Божий подобен нам и «искушён во всем, кроме греха» (Евр. 4:15).

Мысль о вочеловечении Сына Божия неоднократно выражена в Послании. Свт. Иоанн Златоуст особое внимание уделяет словам, которые в Синодальном

переводе звучат так: «*Не Ангелов восприимлет Он, но восприимлет семя Авраамово*». Перевод – дело трудное, и далеко не всегда может точно выразить нюансы оригинала. Вот Златоуст объясняет: «*Не в ангельское естество облёкся Он, но в человеческое. А что значит: «восприимлет»? ... Он заимствует это выражение из примера бегущих за теми, которые уходят от них. ... Так и Христос Сам устремился и достиг род человеческий, бежавший от Него и бежавший далеко*».

Вторая основная мысль, выраженная в нашем апостольском чтении, – любовь Божия к людям. Любовь дала начало Творению, она сопровождает весь путь сотворённого мира и она же завершает этот путь преображением мира, которое началось с Воскресения Иисуса Христа. Приняв на Себя человеческую природу, Сын Божий, в буквальном смысле слова, чувствует так же, как люди, а тем самым и со-чувствует им. По мысли Послания к Евреям, не может понять страданий другого тот, кто сам не прошёл через печали, искушения и страдания. Если бы Иисус Христос пришёл в ангельском образе, в котором Он никогда не смог бы чувствовать, как люди, не мог бы страдать и умереть, как они, то Он не смог бы стать их Спасителем. Именно эта возможность сострадания людям отличает христианское представление о Боге и Боговоплощении. Через Свои страдания Сын Божий отождествил Себя с человеком. «Он, – говорит Златоуст, – знает не только как Бог, но и как человек. ... Он знает, что такое страдание, знает, что такое искушение, и знает не меньше нас страждущих, потому что Он сам страдал. ... Что же значит: «может и искушаемым помочь»? Иначе сказать: Он с великою готовностью подаст руку помощи, будет сострадательен». В лице Сына Божия, ставшего Сыном Человеческим, людям была протянута свыше эта «рука помощи», которая освободила их от страха и рабства смерти. Да, там, где Иисус Христос, там любовь Божия, которая изгоняет всякий страх. В Евангелиях Спаситель постоянно внушает Своим ученикам: «*Что вы так боязливы? Не бойтесь!*» (Мф. 8:26; 10,26.28.31; 14,27; 17,7; 28,10). Впервые же эти слова звучат в устах Ангела, в спасительный день Благовещения Пресвятой Деве Марии: «*Не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога; и вот, зачнёшь во чреве, и родишь Сына, ... и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца*» (Лк. 1:30-33). ■

Архимандрит Ианнуарий (Ивлиев).

<https://spbda.ru/publications/arhimandrit-iannuariy-ivliev-blagoveschenie-presvyatoy-bogorodicy-2/>



Мы все должники, связанные долгом перед Заимодавцем небесного сокровища... Заимодавцу мы должны не вещественные деньги, но славу заслуг, монету добродетелей, достоинство которой определяется весомостью наших помыслов, красотой праведности, звоном нашего исповедания. Горе мне, если у меня не окажется того, что я получил взаймы! Горе мне, если я не стану умолять: «Прости мне долг» (Мф. 6:12, Лк. 11:4)... Господь не стал бы учить нас молитве, в которой мы просим оставить нам долги наши, если бы не знал, что лишь некоторые должники являются платёжеспособными...

Христос – вот данный тебе талант, вот стократный приток веры!... Нам вверены крест Господа, Его смерть, воскресение. Хотя Господь пострадал за всех, Он всё же пострадал за нас особенно – за Церковь. Несомненно, что тот должен больше, кто больше получил (Лк. 7:41-43; Лк. 12:48). И по человеческим меркам более виноват тот, кто был больше должен, но милосердие Божье изменяет всё: больше любит тот, кто был больше должен, если он стяжал милость. Милость у того, кто оказывает милость, а тот, кому оказывают милость, становится способным отплатить за неё...

Мы не можем достойно отплатить Господу – чем мы могли бы отплатить за бичевание, за крест, смерть, погребение? – поэтому горе мне, если я не возлюблю!

Даже если мы воздадим крест за крест, смерть за смерть, разве мы вернём долг? Ведь всё у нас от Него, через Него и в Нём. Давайте же воздадим любовью за долг, благодарностью за дар, признательностью за приток – больше любит тот, кому больше прощается. ■

## ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

### Неделя 5-я Великого поста, Марии Египетской

Впятое воскресенье Великого поста звучат последние новозаветные чтения перед Лазаревой субботой, с которой пойдет уже точный отсчет последних дней земной жизни Господа Иисуса. Подведем некоторые итоги того, что мы за это время услышали.

В первую субботу поста строго-настроено напоминалось, что «суббота для человека, а не человек для субботы» (Мк.2:27). Пост должен укреплять духовные силы и не подрывать сил физических. Он должен помогать думать о Боге, а не о чреве. Какая польза, если из последних сил угнетаем себя постом, и при этом мечтаем только о том, когда же он, наконец, кончится.

В первую неделю Господь обещал не оставлять нас и всячески укреплять: «Увидишь большие сего», – сказал Он Нафанаилу (Ин.1:50–51). И мы видели, как Он единым словом очистил прокажённого (Мк.1:40–42), исцелил бесноватого. Ученикам же Своим Он при этом сказал, что и они тоже смогут совершать такое, если будут укрепляться «постом и молитвой» (Мк.9:29).

Мы видели, как Господь исцелил расслабленного, принесённого его [болящего] билзкими на одре, и попутно напомнил, как важно собираться и молиться вместе и друг за друга, поддерживать и помогать друг другу. Ведь и расслабленного Господь исцелил, «видя веру» всех, кто потрудился ради него.

Господь предостерегал от возношения и от самообольщения. Считающие себя духовно здоровыми и праведными сразу выпадают из числа тех, к кому пришел Господь (Мк.2:14–17). Но как трудно победить желание – быть первым! Даже узнав о предстоящей катастрофе, ученики протискиваются поближе к Господу, чтобы сесть «одному по правую сторону, а другому» хотя бы «по левую в славе» Его. И Господь снова напоминает главное правило, которое никогда не подведет: «Кто хочет быть большим между вами, да будет вам слугою; и кто хочет быть первым между вами, да будет вам рабом». Об этом Господь говорил и в самой середине Великого поста: «Кто хочет душу свою сберечь, тот потеряет ее; а кто потеряет душу свою ради Меня и Евангелия, тот сбережёт её» (Мк.8:34–35).

И еще сегодня мы слышали притчу о том, как «У одного заимодавца было два должника: один должен был пятьсот динариев, а другой пятьдесят; но как они не имели, чем заплатить, он простил обоим». И – вопрос: «который из них более возлюбил его»? Разумеется, «тот, которому более простил» (см. Лк. 7: 41-43). Мы же с вами весь пост молили Господа: «даруй ми зрети моя согрешения и не осуждати брата моего». И если в начале мы думали, что нам прощено пятьдесят динариев, а теперь поняли, что – все пятьсот, значит, время Великого поста прошло для нас не напрасно. ■

Не имея никаких пальм под рукой в наших холодных краях, за исключением Сочи или Кавказа, мы режем веточки верб, чтобы хоть какими-то ветвями изобразить нашу торжественную радость. Пальмовые ветви являются знаками встречи триумфатора. Как триумфатор возвращается с победой домой, люди снимали с себя одежду и постлали её под копыта ослика, потом они размахивали ветвями, залазили на деревья, чтобы издалека посмотреть. Как на параде в день Победы на 9 мая, папа берет ребёнка на плечи, у детей в руках шарики, у взрослых цветы, и все готовы в этот день что-нибудь снять с себя и вместе с цветами постелить под копыта белого коня с победителем или под ноги его победоносной армии. Примерно так встречали Иисуса Христа в Иерусалиме, входящего в храм на ослёнке.

Царь на ослёнке, очень важный образ, потому что иное устройство у человека сидящего на коне, отсюда происхождение слова "конязь", т.е. князь. Сидящий на коне, он выше всех, он горд, он покоритель сильного животного, он по неизбежности возвышен над всеми духом и мыслями. Сидящий на ослике, Он ровен со всеми, поступь ослика смиренная, не погордишься. Причём была ослица, которая носила на себе ярмо, а у неё был сынок, на которого ещё никто никакого мешка не положил, это символ еврейского народа, который долго на себе нёс тяжесть Божиих заповедей. А ослёнок молодой, это язычник, который никому не работал, кроме своих похотей. Господь сел на этого ослёнка и смиренно въехал в Иерусалим, с большой грустью глядя на всё это триумфаторское торжество.

Люди радостно встречали победителя смерти. ►

## ЦАРСТВО БОЖИЕ ЗДЕСЬ И СЕЙЧАС

### Вход Господень в Иерусалим



За неделю до Пасхи празднуется Вербное воскресенье, или Вход Господень в Иерусалим. Перед началом Страстной недели, посвящённой воспоминанию о страданиях и смерти Христа, – светлый праздник, который и теперь, спустя почти две тысячи лет, остается по-своему загадочным. Почему? Да потому, что событие это – торжественное вступление Христа в Иерусалим, восторженные толпы, встреча Его как царя восклицаниями «Осанна!» и, главное, тот факт, что Христос Сам захотел, Сам вызвал это торжество, – на первый взгляд противоречит всему, что мы знаем о Нём из Евангелия.

Ибо Христос на протяжении всего Своего земного служения избегал внешнего успеха, земной славы и власти. Апостол Павел определил земной облик Христа и образ Его служения словом «истощание», т.е. самоопустошение. «Христос истощил Себя, образ раба принял. В подобии человеческого был и смирил себя до смерти, смерти же крестной» (ср.: Флп. 2:7–8). Все христианское предание издревле применяло к Христу слова пророка Исаии о страдающем слуге Божием. Нет в Нём ни вида, ни величия... который привлекал бы нас к Нему. Он был презрен и умален пред людьми, муж скорбей и изведавший болезни, и мы отвращали от Него лице свое. Он был презираем, и мы ни во что ставили Его (Ис. 53:2–4).

Но вот посреди всего этого смирения и самоумаления – слава, торжество, внешние признаки власти и господства! И многие столетия перед сумраком страстных дней вспоминают христиане это торжество. В переполненных храмах тысячи рук с вербами и зажженными свечами, и снова гремит, как тогда: «Осанна!»

Но как часто, празднуя, мы забываем о смысле праздника! ►

► Как всё в нашей жизни легко и незаметно превращается в обычай, в обряд, над смыслом которых не принято слишком задумываться! Что происходит, когда поднимаем мы вербы, приветствуя смиренного Учителя, въезжающего в Иерусалим на ослёнке? Из евангельского чтения праздника известно, что *тогда потрясется весь град (Мф. 21:10)*. А во мне, в нас, совершающих этот обряд, происходит ли какое-нибудь потрясение? Или, исполнив его, мы с чистой совестью возвращаемся домой? И не потому ли от христианства отошли и отходят миллионы людей, что всё оно стало древним и непонятным обрядом, про который сами верующие не знают, зачем нужно его блюсти. Поэтому постараемся вспомнить, вникнуть, в то, что было тогда, дабы узнать, что совершается, что может совершиться сегодня.

Христос провозглашал приближение Царства Божия. Что есть Царство Божие? Победа над злом, торжество добра, света и любви, полнота знания и радости, мир в Духе Святом. Это Царство всех тех, кто узнали и приняли в Христе возможность иной жизни – жизни, торжествующей над злом и ненавистью, над разделением и распадом, а напоследок – над самой смертью. Это вечная радость знающих Бога и в Нём всем обладающих. И многие верили Христу, следовали за Ним, но всё же не понимали Его учения о Царстве до конца. Им всё казалось (как многим кажется и теперь), что Христос говорит о нездешнем мире, о том, что настанет в каком-то таинственном «после», а здесь и сейчас по-прежнему будут царить зло, грубая сила и ненависть, борьба «всех против всех». Ведь и сегодня враги религии говорят, что христианство всегда учило примирению со злом и несправедливостью в этом мире, обещая блаженство в мире будущем.

Ответ на всё это – праздник Входа Господня в Иерусалим, светлое и радостное Вербное воскресенье. Люди того времени верили, что Иерусалим – Святой Город, где откроется Царство Божие, откуда начнётся победа Бога. И Христос исполнил эту веру, как бы говоря: *«Да, здесь и сейчас, на земле, в нашем времени и пространстве начинается победа света над тьмой, открывается Царство Божие!»*

И вот Христос несколько часов был Царём на этой земле. И люди, такие же, как мы, встречали и принимали Его как Царя. О, они знали, конечно, что на ослике восседает нищий Учитель. Они видели, как не похож Он на властителей, окруженных привычными символами земного могущества. Они понимали, наверное, что Его вход в Иерусалим был вызовом всем властям, что Царь этот воцарился без всякого насилия и устрашения, но только добром, только любовью, только обращением к сердцу человека. И потряслись основания всякой земной силы и власти. Словно кто-то произнёс: *«Разве это власть? Разве это сила? Не бойтесь, сила только в добре, власть только в любви, и нет, не должно быть другой силы, другой власти»*. И важнее всего то, что произошло это на нашей земле, в нашей истории.

Вот почему, поднимая свои вербы и воспевая «Осанна», мы, в сущности, вновь приносим присягу верности единственному, ни на кого не похожему Царю царей. И, вопреки собственной слабости и маловерию, заявляем: *«Да, мы хотим быть верными Царству добра и любви, мы обещаем всё в нашей жизни проверять только им!»* И только от нас зависит, сдержать это обещание или изменить ему. ■

► *Встречали мессию, Иерусалим потрясся весь изнутри, как потрясается великая трибуна большого стадиона, когда все вскакивают на месте, когда любимая команда побеждает на мировом чемпионате... Дети стали приветствовать Иисуса Христа мессианскими терминами, называли Его сыном Давидовым, царём и призывали на Него небесное благословение. Фарисеи видя всё это, препобвали от Спасителя, чтобы Он запретил им восхваления, а Он сказал, что если и они замолчат, то камни возопиют.... Всех покорила радость, кроме фарисеев, которые зеленели от злости, что сбывается пророчество, а они никак к этому не причастны и кроме самого Христа, который совершенно не радовался происходящему, прекрасно понимая, что идёт Он на крест и на страдания, а не на воцарение и на трон. Все ведь думали, что Он на трон идёт, а когда сядет на трон, то прогонит язычников, всех воскресит, всем хлеба даст и будет благоденствие, как при Соломоне. Но Он то понимает, что всё будет совершенно по другому, поэтому радости не было в Нём и в Его врагах. Печальными глазами на этот праздник должны смотреть и мы, так как мы знаем что произойдёт. А предадут Его все те, кто несколько дней назад кричал Ему: «Осанна Вышний», а потом будет санкционировано убийство их сердцами, их вверх поднятыми руками и криками: «Распни, распни!»*

Людям верить нельзя, особенно собранным в толпу – она останется толпой пока не возвратится к Богу. Поэтому будем помнить Бога, чтобы быть не толпой, а Церковью. ■


Прот. Андрей Ткачёв. Вход Господень в Иерусалим, верба или пальма, конь или ослик, почему Христос выбрал осла?  
<https://elitsy.ru/communities/35901/824998/>  
В сокращении.

## ЦЕРКОВНЫЙ АПРЕЛЬ КАЛЕНДАРЬ

- 1 ПН **Седмица 3-я Великого поста.** Мч. Панхэрия Римского (~302). Прп. Вáссы Псково-Печерской (~1473).
- 2 ВТ Мц. Фотины самаряныни. Мцц. Анагóлии, Параскэвы (~66). Мцц. Алексáндры, Матрóны, Феодóры (310).
- 3 СР Прп. Серафíма Вырицкого (1949). Свт. Фомы Константинопольского, патриарха (610).
- 4 ЧТ Мц. Дросíды Римской (104~) Сщмч. Васи́лия, пресвитера Анкирского (~363). Прп. Исаа́кия, игумена Далматского (IV).
- 5 ПТ Прмч. Нýкона Сицилийского, еп. и 199-ти учеников его (251). Мчч. Филíта, Лидии, Македо́на, Боголе́па (~124).
- 6 СБ Свт. Артéмия, еп. Солунского (I-II). Мчч. Стефа́на и Петра́ Казанских (1552). Исп. Ирина́я (*Чирича*), еп. Бачского (1955).
- 7 ВС  **БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ**
- 8 ПН **Собор Архангела Гаври́ла.** Мцц. А́нны, А́ллы, Ларíсы, (~375). Мученицы Параскэ́вы Кочневой (1939).
- 9 ВТ Мц. Матрóны Фессалоникийской (~IV). Прп. Иоáнна Прозорливого, Египетского (~395).
- 10 СР Прп. Стефа́на чуд-ца, исп., игумена Трилийского (~815). Мч. Бойна, кн. Болгарского (~830). Мч. Иоáнна Чернова (1939).
- 11 ЧТ Прп. Иоáнна Египетского, пустынника (IV). Прпп. Ма́рка (XV) и Ио́ны (1480) Псково-Печерских.
- 12 ПТ Прор. Иоáда, человека Божия (X в. до Р. Х.). Прп. Иоáнна Лествичника, игумена Синайского (649).
- 13 СБ **Поминовение усопших.** Прп. Ипа́тия целebника (XIV). Свт. Иннокéнтия, митрополита Московского (1879).
- 14 ВС Прп. Мари́и Египетской (522). Мч. Авраа́мья Болгарского, Владимирского чудотворца (1229).
- 15 ПН **Седмица 5-я Великого поста.** Мч. Полика́рпа Александрийского (IV). Прп. Тита чудотворца (IX).
- 16 ВТ Прп. Никíты Исповедника, игумена Мидийского (824).
- 17 СР Прп. Иосифа Многоболезненного, Печерского (XIV). Прп. Зосíмы Ворбозомского (~1550).
- 18 ЧТ **Четверток Великого канона.** Прп. Пúплия Египетского (IV). Прпп. Феоны, Симеона и Форвина (IV). Прп. Ма́рка Афинского, Фраческого (~400). Прп. Плато́на, исп. Студийского (814).
- 19 ПТ  **Равноап. Мефóдия, архиеп. Моравского (885).** Мчч. 120-ти Персидских (344~). Сщмчч. Иоáнна Бойкова (1934).
- 20 СБ **Похвала Пресвятой Богородицы.** Мч. Каллио́пия Помпеопольского (304). Прмч. Евдоки́и Павловой (1939).
- 21 ВС Свт. Нифонта Печерского, еп. Новгородского (1156). Прп. Ру́фа, затворника Печерского (XIV).
- 22 ПН **Седмица 6-я Великого поста (седмица ваий).** Мчч. Дисана, еп., Мариáва, пресв., Авди́са и прочих 270-ти (~364).
- 23 ВТ Прмчч. священной обители Пантократора, в Дау Пендели (Аттика) пострадавших (~1680).
- 24 СР Сщмч. Антíпы, епископа Пергама Асийского (~68). Свт. Варсоно́фия, еп. Тверского (1576).
- 25 ЧТ Прп. Васи́лия исповедника, епископа Парийского (~754).
- 26 ПТ Мч. Крискэ́нта из Мир Ликийских. Мц. Фома́йды Египетской (476). Прмч. Ма́рфы (Тестовой), инокини (1941).
- 27 СБ **Лазарева суббота.** Воскрешение прав. Ла́заря. Свт. Марти́на I, исп., папы Римского (655). Мч. Ардалио́на (~309).
- 28 ВС  **ВХОД ГОСПОДЕНЬ В ИЕРУСАЛИМ**
- 29 ПН **Страстная седмица. Великий Понедельник.** Мцц. Ага́пии, Ирýны и Хионии (304). Сщмч. Константина Жданова (1919).
- 30 ВТ **Страстная седмица. Великий Вторник.** Сщмч. Симеона Ктезифонтского, еп. Персидского, мц. Аскитре́и (344).  Прп. Зосíмы, игумена Соловецкого (1478).

## НАШ ПРИХОД

**10 лет назад, 12 апреля 2014 года,** в Лазареву субботу, был освящён нижний храм во имя святых Царственных Страстотерпцев.

В 2003-м году митрополит Симферопольский и Крымский Лазарь заложил первый камень в основание храма Свт. Николая, а через 9 лет были, в основном, закончены строительство всего храма и отделка нижнего. 



Местная религиозная организация «Православный приход святителя Николая в бухте Камышовой г. Севастополя Симферопольской и Крымской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).»  
 РНКБ Башк (ПАО): р/с: 40703810942410000231;  
 ИНН клиента/КПП: 9201511763/920101001; БИК: 043510607;  
 Корреспондентский счёт: 30101810335100000607

Отпечатано в типографии ИП Стрижак М. В.  
 Ул. Гоголя, 30. Тел. +7978 741-03-55  
 Печать офсетная. Тираж 500 экз.  
 Любая полиграфия качественно и в самые короткие сроки